

一时放松约束而行走在犯罪边缘的醉驾者中，不乏社会各行业精英。从精彩纷呈的自由世界坠入难以想象的拘留所，他们用了一顿酒的功夫，付出了15天的自由时光，收获了一生难以磨灭的教训……

# “我的醉驾拘留日记”

特别报道

■程璞 周滔

醉驾的新闻层出不穷。最新的事件是，选秀歌手阿穆隆3月3日在杭州驾驶的一辆宝马与正骑着电动自行车的李荣珍相撞后，驾车逃离现场，李荣珍已脑死亡。在看守所接受媒体采访的阿穆隆一脸憔悴，与往日选秀台上那个阳光中带点忧郁的大男孩相去甚远。

一时放松约束而行走在犯罪边缘的醉驾者中，不乏社会各行业精英。从精彩纷呈的自由世界坠入难以想象的拘留所，他们用了一顿酒的功夫，付出了15天的自由时光，收获了一生难以磨灭的教训。在拘留所失去自由的15天，他们经历了怎样的内心煎熬，怎样去矫正自己的危险行为？

成都一位高校青年教师，将自己的醉驾拘留感受写了下来。

这是在做噩梦吧

我紧张了

3月4日凌晨2点，我坐在警车上，在前往拘留所的途中，同车醉驾的还有两人。

这是在做噩梦吧？我好像一直停留在被交警挡下的那一刻。如果不是朋友送行喝了酒，如果没有碰到交警临检……交警说，我血液中酒精浓度已经超过醉酒驾驶的标准，要被拘留15天。脑袋里响一声炸了。交警让我在血液检测单上签字，我木讷地照做。

直到看见一个大院围墙门口的执勤武警时，我才想起问车前座的交警，“我只喝了两杯，是不是测错了？”交警回头看了我几眼：“你说呢？”三人都没说话。

这两个醉酒的都是40多岁的中年人，一脸苦相唉声叹气的，不晓得他们这会儿在想什么。反正我这会儿是有点儿想笑，想起了前些时候在网上看到两则外地的新闻，说有一个人在看守所躲猫猫死了，一个用鞋带把自己吊死了。记得当时我还在网上开玩笑，说这些地方不安全，生人勿近。

我会不会和杀人犯、强奸犯住在一起？吃的睡的，用的是什么？听说刚送进来的先要被警察打，还要被老大打？我开始紧张了，盘算着遇到这些极端情况时该如何处理。

我的拘留所生活开始

第一次被搜身

拘留所值班民警开始给我们3个人办理交接。警官从值班室绕到一扇防盗门前，把我们3人接了进去，我的拘留所生活正式开始了。不晓得为什么，现在我倒不慌了，既然进来了，那还有啥办法呢？

警官带我们进到一个房间，一面墙壁上画着身高刻度。我一下就明白要干什么了，电视上经常看到的，犯人拘留所都要经过照相这道程序。一名堂堂的大学老师，要是被人知道进过这种地方，肯定没脸见人了。警官说，这些照片只有公安机关能看到，不可能流出去。

在这里，我们领到一张卡片，拘留所不能使用现金，只能把钱存到卡里。警官说拘留所不收取任何费用，对生活困难者还免费提供必备的正常生活用品，所里面有个小超市，日用品、食品都买得到。

接着警官带我们走到隔壁房间，警官给我们每一个人一个储物袋、一个物品清单，让我们把随身的现金、手表、手机、皮带、首饰放进去了。

两道程序完成后，警官带我们穿过一道电子门进入一个四面都是双层楼房的地方，中间围着一块草坪、一个小操场。估计这里



漫画：朱慧卿

就是我们住的地方了。一个大办公室里又走出两位警官，是要搜身安检。

第一次被人搜身，皮鞋鞋带、忘在大衣里的几毛钱硬币被清理出来。另外两个人身上也搜出了打火机、鞋带等东西。警官说，绳索状、金属类物品都不能进管教房间。我随后想明白一件事，鞋带真的能吊死人，不然警官搜出去干啥？

睡不着

各种想法在脑海里转

警官发了3件黄背心让我们穿上，命令我们除了睡觉其它时候都必须穿上，否则视为违纪。穿上前我翻看了一下，背心后只有成都市拘留所几个字，没有编号。又是一件让人欣慰的事，我真不愿意背着个“9527”的数字被人叫来喝去。

随后我们被带进最靠角落的“过渡拘留室”。没有看到预想中的“前辈”，事前准备的一些好话也不用说了。警官给我们讲解了一下主要纪律，这些纪律拘留室墙上都有，整整占了一面墙。警官出门前告诉我们，他叫慕管，以后15天就是我们的管教民警。

铺好床，我们三个聊了起来。看到我们聊天没有睡觉，慕管教也没有干涉，老伙、老王叹气：“现在一天都还没过，后面还有14天呢。”正准备关门离去的慕管教听到后插了一句：“是还有15天。按照公安部相关规定，被拘留人员送进来的第二天才开始计算拘留期。”

一旦安静下来，各种各样的想法不停地在脑海里灌。单位领导知道了吗？工作会不会受影响？父母会担心，同事、学生会看不起我……

第一顿拘留饭稀饭加馒头

吃着舒服心里难受

没有一点儿困意，就这么坐在床沿上睁着眼睛，直到天色转亮。3月的清晨气温很低，我感到一阵阵寒意。军绿色的床铺、森严的铁窗，我使劲搓了搓脸，这的确不是在做梦。

不知坐了多久，拘留所里突然响起音乐，吓了我一跳。隔壁、楼上随后传来走动声，还有人喊了几声“起床了”。这是起床号，以后15天每天早上我都能听一遍。铁门一阵响动，慕管官进来了，他再次给我们宣布每日作息安排。现在是早上6点30分，拘留人员起床、整理内务，接着就等着吃早饭。门外放着一个大盆，里面放着一叠崭新的碗，用温水泡着。慕管官带着我、老伙、老王各自领了一个，以后15天吃饭就靠它了。

外面传来轮子滚动的声音，我按顺序站在队列里，又好奇地向外看。两位围着白裙的大叔推着餐车过来了，上面放着个大盆，里面堆满了白面馒头。早餐是稀饭加馒头，不一会儿整个拘留所响起“唏哩呼噜”的声音。刚刚煮出来的稀饭有股清香味道，满满一小盆很快被我喝光了。吃着舒服心里却很

的，因醉酒驾驶进拘留所的大有人在。当事情发生在自己身上时，文化越高的越是钻牛角尖、越能给自己找理由……警官走之前对我说，15天过后我一定能切身体会到很多道理，明白自己错得多严重。

要找被撞群众来现身说法？  
我无法面对

上午慕警官又先后找我谈话。时间不长，30多分钟。我说了前天晚上做的噩梦：我喝了酒，开车载朋友上路，眼看着前面有许多人在走，可就是踩不到刹车……慕警官说他一直有个想法，找几个被醉驾者撞伤的无辜群众或死者家属来拘留所，给我们这样的醉驾者进行一次现身说法。我连忙说可别这样，我肯定无法抬头面对这些受害者。

慕警官走后，我和老伙、老王坐在一块谈了谈。老伙说，如果有人喝酒开车撞了他的老婆孩子，他一定会找肇事者拼命。接着我们又聊到喝少点儿到底对开车有没有影响。老王和老伙都是10多年的老驾驶员，他们说得认真，在车速较快、情况较紧急的时候，喝了酒的司机肯定反应会慢半拍，手脚也不如平时利索。

自由学习时间，我找慕警官要了纸和笔，写了很多话，抬头是大大的“反思”二字。5页反思信不过是记录了我到拘留所这几天最真实的内心活动，无论把谁搁这里关几天，感触肯定是有。

渴望自由  
我什么时候也能出去

每天下午的文体活动时间，是我们最盼望的，可以看到天空，连空气都有一股自由的味道。

这几天天气不太好，外面有些冷，在外面我肯定是窝在家里不出门。下午3点活动时间到了，大家都眼巴巴地盼着慕警官快些开门。拘留所的操场不大，有几块草坪，安放了几台健身设备，就是小区里太婆大爷常玩的那种。在这里，这些都是香饽饽，大家排着队去玩。在操场上自由走动，竟是我现在每天最大的享受，以前怎么体会不到这种快乐呢？

上午10点队列训练时，看到几个人穿

着便装、手里拿着碗，规规矩矩地站在民警办公室门口，郑副所长站在前面讲话。随后，几个人依次把碗放进洗碗的大盆里，又在进拘留所最后一道铁门前排好。他们的处罚结束了，今天就可以出去了。

羡慕他们，幻想我什么时候能出去。身旁的老王说，天天计算日子出去的人，肯定度日如年。

进来这么多天，心理发生了很大变化。从最开始的不理解，到后来极端抵触、愤怒，到现在的后怕。后怕那天喝酒开车真撞到人了怎么办。说到底，还要感谢交警同志及时挽救了我，否则真会像慕警官说的，我直接就被送到隔壁（关押法院未判决的刑事犯罪嫌疑人的看守所——记者注）了。

管教民警不说大道理  
却几次把我哭哭了

下午学习时间慕警官又来209室谈话。挺佩服慕警官的，拘留所什么样的人都有，光是209室就鱼龙混杂，但所有人都很服他。他很少讲大道理，说这些人们小时候就知道了，说太多了大家都烦。他跟拘留人员谈话就像拉家常，喜欢打比方、做假设，让你体会到亲人、受害者的感受，几次把我眼泪都说出来了。我答应慕警官，在拘留所剩下的日子里，我会整理出一份完整的文字材料，出去后担任拘留所义务帮教员，将我在这里的生活点滴、学习成果供其他醉驾者参考。

酒后不驾车，驾车不喝酒。这句话，在有过醉驾被拘经历的人那里，或许有了另一番体会。

事实上，醉驾被拘的经历，对于很多有一定社会地位、身份的人来说，都是一次记忆深刻的教训。就在成都这位年轻教师的日记被发现时，一位厦门的醉驾者同样将自己的15天拘留经历写成日记，并发布到论坛中，短短几日，浏览量达到十多万。一些网友跟帖发表看法。一位网友表示，“日记让我坚定开车不喝酒的信念”，更有网友表示：“这其实给大家敲了警钟。酒后拒驾并不是做给警察看的，这关系到他人安全、自己安全的大事情！”



“低碳生活”我争先

3月18日，沈阳市铁路实验小学的学生们表达倡导“低碳生活”的决心。当日，沈阳市铁路实验小学开展“低碳生活我争先”主题活动。学生们通过环保时装秀、主题班会、节能环保、以物易物等丰富多彩的活动，呼吁人们提高环保意识，倡导“低碳”生活方式。

新华社发(张文魁 摄)

回国探亲失巨款  
民警相帮找回十万元

本报讯 日前，牡丹江铁路公安处鸡西派出所民警，为一名回国探亲外籍女旅客找回了10万余元遗失款，在当地被传为佳话。

3月初，一位探亲外籍女旅客到鸡西探望服刑的侄子。这位女子在入住宾馆后，将包裹存放在服务台便出门办事。由于舟车劳顿，办完事返回的女子都想要不起自己住的究竟是哪家宾馆。于是，她在附近的宾馆反复查找，可查了一天均无结果，走投无路来到鸡西火车站候车室。女子脸上沮丧的表情被值班民警发现，他们当即询问情况并帮助女子查找宾馆。在民警的帮助下，该女子顺利地找到了入住宾馆，并找回自己寄存的包裹里面的10万余元现金以及护照、证件和其他物品。

失而复得的女子用韩汉混合的话语说：“祖国警察真的好啊！”之后，她还特意为民警送上绣有“回国包遗失，铁警见真情”字样的大锦旗。由现代社会竞争激烈，家长普遍望子成龙心切，担心孩子输在起跑线上，择校的关口事实上已经移到了幼儿园。不可否认，由于幼儿教育资源分配不均，公办幼儿园特别是优质幼儿园僧多粥少是家长彻夜排队、知名幼儿园爆棚的重要原因。在此背景下，领导批条泛滥，优质幼教资源被权力染指的现实令人无奈。

(乘翠翠 侯宝才)

■道德观察

## “领导批条厚过辞海”呼唤权力制约

■胡艺

南京雨花区实验幼儿园招生引来家长彻夜排队的报道引来社会关注。记者3月16日调查发现，想进收费低且条件好的公办幼儿园，除了排队之外，不少是靠权力和关系，具体来说就是凭着形形色色的各种“条子”。知名幼儿园园长的办公桌上，“条子”比辞海还厚。只招80人的幼儿园收到的领导关系条多达800张。

由于现代社会竞争激烈，家长普遍望子成龙心切，担心孩子输在起跑线上，择校的关口事实上已经移到了幼儿园。不可否认，由于幼儿教育资源分配不均，公办幼儿园特别是优质幼儿园僧多粥少是家长彻夜排队、知名幼儿园爆棚的重要原因。在此背景下，领导批条泛滥，优质幼教资源被权力染指的现实令人无奈。

在教育资源配置不公的语境下，百姓对不公平的教育现象早有微词。用纳税人的钱建设的公办幼儿园本该按照学区划分招生，然而南京公办幼儿园被领导批条重重包围，实在让人郁闷。在笔者看来，公办幼儿园成为权力俱乐部，实际上是把公众排斥在公共服务之外，对普通百姓子女平等就学权利的践踏，对公共教育资源的侵吞，这不仅影响到大众的朴素感情，更是突破了教育公平底线，同时对政府公信力也是极大的损失。

官员一方面把教育公平挂在嘴边，另一方面又用特权批条示范教育不公，公开与私下的行为方式反差太大。任何人都无法选择自己的家庭出身，而优质幼儿园唯领导批条是瞻，让权贵子女凭借父辈权势享受教育特权，岂不是渲染权力世袭，让百姓孩子的竞争起跑线愈来愈远？教育谄媚

公权，不仅容易让权贵子弟产生权力优越感，也会在孩子们的心里种下社会不公的种子，给百姓带来心灵伤害。

本该公平分配的优质公共幼儿教育资源，结果成了权贵子女的专利。这恐怕用“权力通吃”来解释比较合适。《圣经》的“马太福音”中有这样一句话：“凡有的，还要加给他叫他多余；没有的，连他所有的也要夺过来。”本来已经享有各种公权好处的权贵子女教育特权，正是对这种“损所不足而奉所有余”的“马太效应”的最好诠释。

其实，权贵的雷人福利远不止教育特权一项。除了教育特权，还有就业特权，机关事业单位与效益好的单位俨然成了权力的后院。海口市秀英区招录事业单位工作人员，招录对象只限该区副科级以上干部的配偶和子女，且限于高中以下文化程度

人员；广东省直属监狱单位的面试名单下写满领导备注；广东和平县县长王再华在《广东省事业单位公开招聘人员办法》实施前，突击特批200人进入事业单位……这些典型例证，让人们对权力带来的福利充满想象。

事实上，让权贵们自动放弃既得利益，显然不现实。这一方面需要公务人员保持权力节制，自觉维护社会公平底线。另一方面，对于权力的监督应该逐渐纳入制度层面。在特权潜规则一时难以打破的现实环境下，加强制度建设，把优质教育资源的招生程序细节放到阳光下“暴晒”，营造宽松的舆论监督环境，也很重要。比如通过学校网站、张榜公布等形式向社会公示，自觉接受百姓质询与舆论监督。出现招生特权行为，不仅要问责教育部门，而且要问责写批条的官老爷们，让要特权者有所顾忌。

■一周道德点击 李瑾

## “蜗居”集装箱

【新闻记录】

“住人集装箱，每个每月6元”。面对深圳楼市接近2万元的均价，这种超低租金的“住房”开始慢慢进入公众的视线，颇成为农民工、底层市民甚至穷困学生“蜗居”的趋势。南方某媒体在报道这一现象时，不乏用了“十分个性化”这样的形容词，并且引用打工者的话，称住在集装箱里“冬暖夏凉，很舒服”。

【道德点击】

刚刚结束的今年全国两会，房价与楼市堪称万众瞩目的主角，政府高官也没少放出顺应民心的狠话。可是，让工薪阶层感到失望的是，地王依旧出现，似乎很难看见房价回落的影子。这样的背景下，集装箱成了低收入者的蜗居之所也就再所难免。而媒体报道的倾向，“蜗居”集装箱“冬暖夏凉”的自慰，实在是令人感到些许心痛。如果城市的建设者不得不住进低廉且不安全的集装箱里，却还有人感觉到“很舒服”的话，那就只能是刺痛我们内心的悲哀！

## 足协乱“办案”

【新闻记录】

面对警方接连侦破腐败要案，国家体育总局专门成立工作小组进驻中国足协工作。随后，足协召开裁判员和国字号教练员的反腐倡廉学习班，用韦迪的话说，“给那些有问题的人一个交代的机会”。韦迪称，足协的反腐工作非常顺利，足协工作人员、裁判和国字号教练都有主动交代自己的问题，只是要“对此保密”，会和相关部门进行沟通，争取取那些主动交代问题的人政策上的从轻和宽大处理。

【道德点击】

想当初，无论球迷们在看台上扯破嗓子大喊“假球”、“黑哨”，足协的官员们和管理这些足协官员的更高官员们，都是摆出一副漠不关心的态度，动不动就让批评者拿出证据来。如今，看到公安机关从足球圈里串地揪出腐败分子，中国足协却迫不及待地开展反腐倡廉，难免让人心生几分怀疑。其实，一个连“一把手”都被警方带走的所谓“国家单位”，除了老老实实地接受公安部门清查以外，实在是没有资格办什么案子的，帮助某些人从轻和宽大处理的资格更是没有。

## 难治的“加分”

【新闻记录】

今年是高中课改后新高考实施的第一年，北京市最新推出的普通高等学校招生工作规定中，出现了这样的条款——“高级中等教育阶段在思想政治品德方面有突出先进事迹、对社会有较大影响的应届毕业生，在录取时，经有关中学推荐，市教委核准，市招生考试委员会批准，可在高等学校调整分线下，适当降低分数要求投档，由学校审查录取，降低分数要求幅度不超过20分。”

某些政策的制定者似乎总是沉醉于自己的智商，为了应付公众对于高考随意加分的不满，自作聪明地搞出了一个“降低分数要求投档”的说法，以“降分”之名行“加分”之实。为什么有些人总要给高考增加一些附加的条件？为什么总要千方百计地折腾出各种名目的“加分”或“减分”？说到底，就是要为权利和金钱留下暗箱操作的漏洞。

## 任职要“交流”

【新闻记录】

易地、易岗、易职，干部交流正在成为中政生活的常态。